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A kormány helyzete.
— ápr. 28.

A politikai helyzet már tisztult 
annyira, hogy egy első fontosságú 
tényt megállapíthassunk. Ez a tény 
az, hogy a Tisza István kormánya 
hosszú politikai létre van berendezve 
Ez a kormány nem mától-holnapra 
készül vezetni az ország ügyeit. — 
Ehhez képest céltudatos, átgondolt 
politikája van az egész vonalon, a 
politika minden ágában- Maga a ka­
binet pedig a legteljesebb mértékben 
életképes, a minthogy a Tisza István 
erős, önérzetes, szinvalló rendszere 
is a legteljesebb mértékben kor­
mányképesnek bizonyult.

A rendszer, a mint az a kor­
mányelnök beköszöntőjétől fogva 
mind a mai napig megállapítható, 
kizárólag egyedül a szabadelvűségre 
támaszkodik. Uyképen barátja és 
tánogatója mindenki, a ki a szabad­
elvű és a 6l-es alapot vallja közjogi 
álláspontjának. De egy és más kér­
désben érintkezési pontokat találhat 
ez a kormányzat ellenfeleinek azon 
részével is, a melyik a 4ö-as közjogi 
alapra helyezkedik ugyan, de a 
szabadelvű irányzatnak csak olyan 
hive és követője, mint a szemben 
ülő. Ez a helyzet önmagában mu­
tatja, hogyan csoportosulnak össze 
a Tisza kormány legádázabb, szemé­
lyes ellenfelei.

A nyilt és titkos klerikálisokba 
<>7-es és 43.as alap klerikálisai ta­
lálkoznak ebben a táborban. Kitűnik 
ez minden kínálkozó alkalommal a 
parlamentben is, a sajtóban is.

A kormány pedig szemmel lát 
hatólag jól érzi magát ebben a hely­
zetben. Beleillik a Tisza gróf rend­
szerébe ez a tiszta helyzet. Ilyképen 
tisztában van vele már eleve, hogy 
ft politika, a mit csinál a körülötte
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ülők ízlésének és felfogásának meg_ 
telel. A párton belül való kapacitá 
lásnak, a kanapépereknek szüksége 
többé fenn nem foreg.

A szabadelvű párt soha olyan 
egységes nem volt érzésben és gon 
dolkodásban, mint éppen manapság.

Ez a tiszta helyzet ilyképen 
erősen neveli a kabinet cselekvési 
képességét és ezért úgy felfelé, 
mint lefelé.

E cselekvőképesség öntudatos 
kihasználásának szép bizonyítéka a 

i Rákóczi hamvainak hazaszállításáról 
intézkedő királyi leirat, melynek 
keletkezése érdemeit, bárhogyan 
igyekszik is magáról elhárítani, a 
história a Tisza uralomtól elválasztani 
nem togja.És ehhez hasonló nyilvánul 
lásokra el lehetünk készülve még 
többre is. És pedig nem is olyan távoli 
időben. Mindezek dacára a kormány 
helyzete egyáltalán nem rózsás. A 
tárgyi nehézségek olyan elemi erő 
vei torlódnak eléje, mint előtte kevés 
kormány elé. Természetesen a hall 
gatag és zárkózott kabinet műhelyé 
bői csak ritkán és kevés kerül ki a 
nyilvánosság elé,

De abból, a mi itt ott és főleg 
a Lajthán túlról hallatszik, megtudjuk 
hogy e pillanatban a költségvetésen 
felül a i\Té met országnak teendő vám 
tárgyalási javaslat körülis van eltérés 
a miniszterek között, mig a kiegye 
zés keresztülvitele ésa véderőtörvény 
reformja egyéb szempontból okoz 
nehézséget.

Annyi bizonyos, hogy a tiszta 
helyzet teremtése nélkül a kormány 
mind e nehézségekkel egyáltalán nem 
tudott volna megbirkózni. Pártjával 
való hadakozás és parlamentirozás 
lenyűgözte volna erejét. Ha pedig a 
hatalmas erővel, a mikor reményével 
ülők Ízlésének és felfogásának meg 
láthat hozzá feladatához.

Szélcsend a politikában.
— Saját tudósitónktól. —

Budapeil, április 25.

Az izgalmak elpihentek. Az ellen­
zéki pártkörök csöndesek. A felbuzdulás 
lelohadt. A Kossuth-párt, amely a harc 
hirdetésében vezetett, szintén elosönde- 
siilt. tjgy látszik, hogy az öregek felfo­
gása győzött. Vasárnap volt a mérkőzés 
értekezleten kívül. Polónyi Géza és 
Justh Gyula kerültek egymással szem­
közt.

Polonyi Géza ádáz harcot hirdetett 
a kormány ellen, Justh Gyula pedig a 
rideg bírálatot és győzött az utóbbi fel­
fogása, amely elejét vette annak, hogy a 
párt hebe-hurgya határozatot hozzon is­
mét. Az úgynevezett leszerelés óta má­
sodik eset ez, hogy a párt harcos vezérei 
obstrukoiós küzdelembe akarták hely vinni 
a pártot, szerencsére azonban nem sike­
rült. A párt e héten egyébként még egy 
értekezletet tart, hogy a helyzethez a 
vasutasok mozgósításáról szóló királyi 
parancshoz ós Lengyel Zoltán mentelmi 
ügyéhez állást foglaljon. A határozatok, 
azonban csak akadémikus jellegűek le­
hetnek, különösen a második pontban, a 
mennyiben a királyi rendelkezés törvényen 
alapul és végrehajtását is ezen az alapon 
ejtették meg.

Érdekes volt a disszidensek maga­
tartása. Apponyiók is értekezletre verőd­
tek össze hétfőn. Ide oda hullámzottak 
az eszmék, megállapodásra azonban nem 
juthattak. Akkor azután telefonon a Kos­
suth-párthoz fordultak. Mi a Kossuth- 
párt határozata? volt a távolból tett 
kérdés.

— Érdemleges határozat nincs, — 
felelték a Kossuth-pártkörből és esuda- 
dülog, Apponyiók kommünikét adtak ki, 
hogy a nemzeti pártiak az este eszme­
cserére jöttek össze csupán, értekezletet 
pedig nem tartottak.

ÓLMAI DANIEL Debrecen Piac-ntca 49 szán.
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A néppárt azonban formás határé-

,áttol rukkolt ki. Rakovszky lstT»nn» 
és harcos híveinek az volt a szándékuk. 
h0ay az ellenzéken koalíciót szervezze­
nek a kormány megbuktatására, ezzel 
szemközt azonban az úgynevezett auliku-
sok győztek, Zichy János grót és gor- 
dája, akik tiltakozásra szorítkoztak csu­
pán. elítélvén azt az úgynevezett korrupt 
liberalizmust és sorok között ökolnyi e- 
tükkel hirdetvén, hogy a legkulomb pár 
mégis csak a néppárt és a túlvilágon s 
csak az boldogul, aki idelent a néppárt 
eszméit hirdeti.

Mindezekből az világlik ki, hogy 
bizony nem is olyan nagy hu Hámokat 
vertek a felkorbácsolt szenvedelmek es 
valószínű, hogy Tisza István gr o - 
mányelnök még e hét végén előterjesztési 
tesz a felségnek az országgyűlés második 
ülésszakának megnyitására. ____

ll. Rákóczi Ferenc hamvai.
Budapest törvényhatóságának köz­

gyűlése a minap általános lelkesedés kö­
zött kimondotta, hogy 6 felségének a ne­
vezetes királyi kéziratban kifejezett pa­
rancsért feliratban mond hálás köszönetét.
A telirat elkészült s igv hangzik;

Felséges császár és apostoli király . 
Legkegyelmesebb urunk ! Felségednek e 
hónap lS-ikán kelt legfelsőbb elhatáro­
zása, amelylyel elrendelni méltóztalott, 
hogy II. Rákóczi Ferencnek idegenben 
nyugvó hamvai hazaszállittassanak : az 
öröm, & lelkesedés és a hála érzelmeit 
keltette fel minden magyar lelkében. Ha­
tártalan örömmel, lelkesedéssel és mely 
hálával fogadjuk felségednek ezen leg­
kegyelmesebb elhatározását, mint felsé­
ged bölcsességének, nagylelkűségének és 
hűséges magyar nemzete iránt táplált 
íityai szeretőiének újabb megnyilatkozá­
sát, mert hiszen felségednek e fejedelmi 
ténye révén nemzetünk régi vágya, az 
egymást követő nemzedékek hosszú so­
rának szivében élő kegyeletes óhajtása 
megy teljesedésbe. Felségednek szivünk 
mélyéig hatoló királyi szavaival a leg­
magasabb trónról csendült meg a kiiály 
és a nemzet együtt érzésének áldást hozó 
szózata, igaz visszhangjaként a nemzet 
legszentebb, leg magasz tosabb érzelmei­
nek, a melyeknek világában fenséges 
öszhangban olvad egygyó a trón iránt 
táplált hűség és ragaszkodás a hálával és 
kegyelettel azoknak emlékezete iránt, a 
kik a múltban jogainak, szebadságának 
hűséges és önfeláldozó védői voltak. Mé­
lyen meghatva, hálás érzéssel halljuk 
felségednek, dicsőségesen uralkodó nagy 
királyunknak jóságos szavait, a melyek 
mindörökre lezárják a félreértéseknek 
hosszú szomorú korszakát; hálás érzés­
sel és boldog megnyugvással halljuk a 
felségednek nagy szivéhez méltó feje­
delmi szavakat hogy immár király és 
nemzet egyesült kegyelete keresheti föl 
mim/azoknak emlékezetét, a kiknek ve­
zető szerep jutotta letiint küzdelmekben.

Azért a legmagasabb trón felé fordul ma 
minden magyar ; örömtől, lelkesedéstől 
repeső szívvel veszi azt körül, áldást 
esdve felségedre; nagy királyunk, a ki 
teljesen megértette hűséges nemzetét. 
Engedje meg tehát felséged, hogy leg­
felsőbb elhatározásáért és azt kísérő atyai 
szeretettől áthatott legkegyelmesebb sza­
vaiért, melyek az időknek végeiglen 
arany hetükkel lesznek történelmünk 
lapjaira leírva, mélységes hálánk legtisz­
tább érzéseivel járuljunk felséged legma­
gasabb zsámolya elé, buzgó fohászszal 
esedezve az Egek l iához, hogy felséged­
nek drága életét még soká tartsa meg ha­
zánk és nemzetünk javára és boldogságára. 
Kik egyél.Iánt a "legmélyebb alattvalói 
hódolattal magadunk császári és apostoli 
királyi felségednek Budapesten, a székes­
főváros törvényhatósági bizottságának 
1904. évi április hónap 20-ikán tartott 
közgyűléséből legalázatosabb szolgái: 

j Budapest, székesfőváros közönsége. Már- 
' kus József s. k. főpolgármester, Halmos 
I János s. k. polgármester, Rénvi Dezső 
I s. k. főjegyző.
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X A tizedik gyógyszertár. Kilenc 
j gyógyszertár van már Debrecenben s 
I mégis egymásután jönnek a kérvények 
1 a tizedik felállítására. A mostani pályázó 
j a Deák Ferenc és Hunyadi-utca könyö­

kén óhajt gyógyszertárt nyitni. Most is 
i (.<ak az a nézetünk, ami a múltkor volt, 
- nevezetesen az, hogy Debrecenben most 
I untig elég a meglevő kilenc gyógyszertár.

i EGYHÁZ és ISKOLA.
Kálvinista zsinat. A magyarországi 

egyetemes evangélikus református egyház 
ez óv őszén zsinatot óhajt tartani Buda­
pest székes fővárosában. A zsinat azon­
ban csak királyi engedéllyel tartható 
meg. De már ezen se múlik, mert a ki­
rályi engedély a vallás és közoktatás- 
ügyi minisztérium utjáu már tegnap 
megérkezett a debreceni püspökség! hi­
vatalhoz.

A biblia vasárnapján. Ez év március 
hónap 6-án a biblia terjesztő társaság 
alapításának százados emlék-ünnepén 
Csiky Lajos, theológiánk nagytudományu 
tanára o* dékánja, valóban nagyszabású 
egyházi beszédet mondott elő és utóimád­
sággal. Akik ott voltak, igaz gyönyörű­
séggel és áhítattal hallgatták végig. A 
beszéd most megjelent nyomtatásban is 
Mikor elolvassuk, ugyanaz az áj latos 
tiszta hangulat rezeg újra a lelkűnkben. 
Ez a meggyőző, a mély tudásu és mégis 
vallási alapokon nyugvó ünnepi szent- 
beszéd legméltóbb hatása . . . Hisszük, 
hogy nemcsak azok fogják újra élvezet­
tel megolvasni, akik ott voltak, hanem 
azok még inkább, akik nem hallották, 
(Kapható a szerzőnél s mindenik helyi 
könyvkereskedésben. Ára 20 fillér.)

Államsegély a hajinnlnási gimiámun-
aak. Lapunk tegnapi számában megírtak, 
hogy a vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter a karcagi gimnáziumnak adott 
nagyobbösszegü államsegélyt az intézet 
kibővítésére. Ma uj abban ismét ilyen 
örvendetes hírről adhatunk számot. A 
vallás- és közoktatásügyi miniszter Haj­
dúnánás hat osztályú gimnáziuma vé­
szére juttat százhúszezer korona építke­
zési államsegélyt, hogy az intézetet egy­
ben nyolc osztályúvá is kibővítsék. E 
segélyt kiilömben már régebben meg­
ígérte a miniszter Hajdúnánásnak, csak 
a törvónyenkivüli állapot miatt késett 
unnak kiutalása.

Elhalasztott ülések. Dégenfeld József 
gróf ffigondnok amerikai útjáról nem 
térhetett vissza, amint azt tervezte volt, 
április hó közepére, hanem csak e hó 
utolsó napjaiban érkezik meg. Ennek 
folytán az egyház boléletóre vonatkozó 
több gyűlés határnapja változást szen­
ved. Még pedig az egyházkerület tan­
ügyi bizottságának május hónap 8-ára 
tervezett gyűlését május 6-án, a főisko­
lai igazgató tanács május 4-éré tervezett 
gyűlését május hó 7-ik napján tartják 
meg.

Biblia ünnepély. A debreceni ev. ref. 
főgimnázium „Ifjúsági gyülekezete1' ez 
évi május hó 1-én a főiskola oratóriumá­
ban délelőtt fél 11 órakor bibliai ünne­
pélyt rendez a következő műsorral :

1. Közének. 70. dics. L, 2. verse.
2. Imádság. Tartja S. Szabó József, 

a gyülekezet felügyelő tanára.
3. Közének. 88. dics. 1. verse.
4. Hitünk ünnepén. Pályanyertes 

óda. Irta és előadja Kocsis János Vili. 
o. tanuló.

5. A bibliáról. Pályanyertes mü. 
Irta és felolvassa Riesz Kálmán VII. o. 
tanuló.

6. Hála éneket zeng . , Ének. 
Szövegét irta Erdős Károly VII. o. ta­
nuló, zenejót szerezte Tatay Zoltán VII. 
tanuló. Előadja a főiskolai énekkar.

7. Jön a király 1 Irta Szabolcska 
Mihály. Szavalja Peleskey Sándor MS-
o. tanuló. . ..

8. Az ifjúsági gyülekezet működé­
séről. Bezáró beszéd. Tartja Mikó Imre 
VIII. o. tanuló.

9. Közének. 123. dics. 1. verse.

1904 április 28.

a vasutasok dolgai.
Utóhangok.

ápv. 28.
A letartóztatott bizottság.

Budapesti tudósítónk jelenti : A mai 
nap délelőttjén önkóut jelentkezett a 13 es 
vasúti sztrájkbizottság eddig még szabad 
lábon levő tagja Kacíoh Gyula mozdony 
vezető is. Kacsóh (Jyula dr. Lyőr fyLyula 
orsz. képviselővel jött fel az alkotmány 
utcai törvényszéki palotába s először dr. 
Varga kir. ügyésznél jelentkezett, akt dr. 
Ivállay vizsgálóbíróhoz utasította. A vizs­
gálóbíró nyomban kihallgatta 8 a “tkv. 
171. í?. 1. 2. pontja, valamint a 481 v 
alapján elrendelte ellene az előzetes le­
tartóztatást. Kacsóh és védője a vizsgáló 
bíró ezen légzése ellen a vádtanóoshoz 
felfolyamodtak. . .

i A vádtanács ma fog dönteni a le­
tartóztatott bizottság tagjainak teiloíya- 
modásában.
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Éjjeli táviratunk jelenti, hogy a 
vádtunáce a sztrájkbizottsági tagok sza- 
badouboosátási kérelmét viaezautaaitotta.

Elfogott vasutasok.
A rák ősi rendező pályaudvaron a 

sztrájk kitörésé alkalmával elő lordul t 
közveszély ü cselekmények ügyében a 
« rendőrség folytatólag letartóztatta Páz­
mány Lipót vasúti fékező! és Bohus Mi­
hály váltóőrt és átadta őket a bíróság­
nak A délelőtt folyamán még letartóztat­
ták Jancsó József váltóőrt.

A vasúti sztrájk áldozatai.
A vasúti sztrájk tömérdek áldoza­

tának száma két áldozattal szaporodott. 
A 44. gyalogezrednek két önkéntesét, a 
kika sztrájk miatt Vadkerten voltak szol­
gálatban tegnapelőtt a vasúti töltés mel­
lett, a hol poszton álltak, — agyon­
lőtték. ,,

A tragikus dologról rögtön értesítet­
ték az ezred parancsnokságát. Eddig 
csak egyik önkéntes nevet sikerült meg 
tudni, ki dr. Kecskés Kálmán ügyvédje­
lölt, kit a fővárosi társaságokban igen 
kedveltek. Fia volt zemenyei Kecssós 
János nyugalmazott számtanácsosnak. A 
temetés a fővárosban lesz és a váltótör­
vényszéken, hol a legnagyobb szeretetnek 
örvendett a rokonszenves ifjú, már gyűj­
tenek koszorúra. — A halálban társá­
nak nevét eddig nem sikerült meg­
tudni.

A budapesti térparancsnoksághoz 
érkezett jelentés szerint Kecskés önkén­
tes rablógyilkosságnak lett az áldozata. 
A gyilkosok összes pénzét, arany óráját 
és gyűrűit elrabolták. Délután hadbíró 
utazott ki Vadkertre a vizsgálat megejtése 
vegeit. Másik önkéntes meggyilkolásáról 
illetékes helyen semmit se tudnak.

A gyulai biróné bűnügye.
— A vádlott az esküdtszék előtt. —

Annak az országos hirü bűnügynek, 
amellyel még nemrég is tele voltak a 
lapok, megkezdődött a főtárgyalása a 
gyulai esküdtbiróság előtt.

A főtárgyalásról a következő telefon 
jelentést kaptuk:

Ma délelőtt 10 órakor kezdődött az 
esküdtszéki főtárgyalás dr. Nyisztor Ador­
jánná és bűntársának szándékos emberölés 
kísérlete ügyében.

Az esküdtszék! terem zsúfolásig tele 
van, még pedig jobbára nőkkel. Izgatott 
várakozással lesik az érdekes vádlottnő 
érkezését. Végre bevonul a büntetőtanács 
és megkezdi az esküdtek kisorsolását. A 
vádlottak ezalatt künn várakoznak egy­
másnak háttal fordítva, mindegyik mel­
lett egy-egy fegyveres börtönőr.

Miután az esküdtek leteszik a hi­
vatali esküt, elnök bevezetteti a vádlot­
takat. Nyisztorné jön legelöl. Fekete ru­
hában, kisírt szemekkel, földre szegzett 
tekintettel, ingó, bizonytalan léptekkel jő 
a terembe. A hallgatóság lázas moraja 
fogadja. Leültetik a vádlottakat helyükre 
és megkezdődik az eljárás.

Mindenekelőtt a vádlevelet olvassák 
tői, amelyből a tényállást a kővetkezőkben 
ismertetjük:

A vizsgálat folyamán kiderített tény­
állás szerint dr. Nyisztor Adorjánná és 
Kubik Gyula már huzamosabb idő óta 
titkos szerelmi viszonyt folytattak, a mi­
dőn dr. Nyisztor Adorján az 1902-ik óv 
nyarán névtelen levél utján az esetről 
tudomást szerzett. Ez a körülmény, a

háborítatlan folytatására zavarólag hatott 
és igyekeztek oly helyet találni, a hol 
az összejöveteleket a férj tudta nélkül 
rendezhetik.

Erre vállalkozott Brád Tőgyemé, 
született Lukács Juliánná, a ki javasasz- 
szony hírében állott, akinek házánál a 
titkos találkákat rendezték. Brád Tő­
gyemé ezért, valamint azért, hogy dr. 
Nyisztomét mindenféle tanácsokkal és 
bájitalokkal ellátta, pénz, ruha és élel­
miszerekből álló jutalmazásban részesült. 
Elhitette Nyisztor Adorjánnéval, hogy 
rendelkezik oly szerekkel, amiből az ál­
tala meghatározandó adagokat étel és 
italba keverten beadva, férjétől végleg 
megszabadul.

Nyisztor Adorjánná hitelt adott a 
Brád Tógyerné biztatásának, halomszámra 
hordták a titkos szereket tartalmazó üve­
geket Nyisztornéhoz.

Nyisztor Adorjánná a titkos szerek­
ből ételbe és italba keverten adogatott 
férjének, de a vért hatása annak elma­
radt. Az országos bírósági vegyésznek 
véleménye szerint azok mérget, vagy az 
egészségre valamely számbavehetőleg ár­
talmas szert nem tartalmaznak.

Nyisztor Adorjánnó látva, hogy fér­
jének beadott titkos szerek a kívánt 
eredményt létre nem hozzák, annak al­
kalmazásával felhagyott és sürgette Tő- 
gyemét, hogy szerezzen neki olyan em­
bert, a ki férjét agyonlövi.

Ebben a tanácskozásban, mely a 
vizsgálat adatai szerint körülbelül novem­
ber első napjaiban vette kezdetét s a 
melyben Kubik Gyula is, aki ekkor már 
Békéscsabán lakott, résztvett, mert Brád 
Tógyerné őt táviratilag lakására hívta, 
elhatározták, hogy a tervezett gyilkosság 
végrehajtására a fiatal — alig 18 éves — 
Joszip Pétert fogják felkérni, aki 100 frt 
dij kikötése mellett megígérte, hogy alka­
lomadtán dr. Nyisztor Adorjánt agyon­
lövi.

Nyisztor Adorjánná még aznap este 
a férj saját forgópisztolyát átadta Brád 
Tégyernénak, ez pedig Joszip Péternek, 
hogy nézze meg a revolvert, jó-e ? Mire 
Joszip a fegyverrel kiment a város vé­
gére, ott 2 próbalövést tett abból s azial 
jött vissza, hogy nem jó, mert nem tud 
vele lőni.

Joszip Péter 7 koronát kapott Nyisz­
tor Adorjánnétól revolvervásárlás céljára. 
Schmidt vaskereskedésében nyomban vett 
is öt koronáért egy forgópisztolyt négy 
darab golyós tölténnyel és eHtte Nyisz- 
tornénak megmutatni, aki akkor azt 
mondotta, hogy a tett végrehajtására leg­
alkalmasabb lesz a Sugár-ut, mert férje 
mostanában rosszul érzi magát és este 
9 óra tájt arra szokott sétálni.

Joszip Péter ezután az uj forgópisz­
tolyból is tett 4 prí balővést egy desz­
kába. de mert a golyó a fegyver csövé­
ben megszorult, megmutatta azt édes 
atyjának, Joszip Miklósnak, aki kérdőre 
vonta a fiút, hogy a fegyvert hol sze­
rezte ?

Joszip Péter ekkor elbeszélte at 
apjának, hogy a forgópisztolyt a Nyiszz 
törné pénzén vette, aki 100 forintot igér- 
neki, ha férjét agyonlövi — mire Joszip 
Miklós a fiát arculütötte, a fegyvert tőle 
elvette s a tett elkövetését szigorúan 
megtiltotta.

Joszip Miklós 1903. december 7-én 
elment dr. Márkus Mihály gyulai ügy­
védhez, ki előtt az egész társaságot le­
leplezte és vallomását úgy 6, valamint a 
fia ismételte akkor is, a midőn az ügy­
véd Nyisztor Adorján drt magához át­
hivatta.

Terheltek közül csakis Joszip Péter 
van teljes beismerésben.

Nyisztor Adorjánné mindent tagad, 
még azt is, hogy Kubik Gyulával sze­
relmi viszonya lett volna s azt állítja 
hogy férje több Ízben tettlegesen is bán­
talmazta, de 6 ennek dacára válni nem 
akart, mert férjét és gyermekét szerette.
A Brád Tógyernóvali gyakori érintkezés 
magyarázatául előadja, hogy ez babon ázó 
asszony hírében állott, az 6 segélyével 
akarta a férje természetét megváltoztatni, 
erre a célra kapott tőle üvegekben min­
denféle szereket, hogy abból adjon be 
a férjének és természete attól meg fog 
változni, adott is belőle férjének, de attól 
baja nem lett.

Kubik Gyula is tagadja, hogy 6 a 
Nyisztor Adorján meggyilkolására alakult 
szövetségnek tagja lett volna, azt azon­
ban beismeri, hogy Nyisztor Adorjánné­
val szerelmi viszonyt folytatott s hogy 
egymással levelezésben állottak.

Brád Trógyerné szintén tagadja, 
hogy ők a Nyisztor Adorján életének ki­
oltására szövetkeztek volna ; állítja, hogy 
Nyisztornéval csak azért volt összeköt­
tetésben, mert ez kérte őt, hogy a férje 
természetét, aki vele szemben durva, 
goromba és meg is veri változtassa meg.

Azonban terheltekkel szemben az 
imént főbb vonásokban ismertetett taga­
dásokkal szemben is beigazolódott, hogy 
a dr. Nyisztor Adorján életének kioltá­
sára szövetkeztek, mert a kihallgatott 
Domokos Rozália, Barna Béla és özvegy 
Buzik Mihályué tanuk minden kétségei 
kizárólag igazolják, hogy dr. Nyisztor 
Adorjánnó és Kubik Gyula közt huza­
mosabb ideig a legbensőbb szerelmi vi­
szony állott fenn. Doleschal Mária tanú 
igazolja, hogy Nyisztorné és Kubik állan­
dóan leveleztek egymással s hordozta a 
leveleket postára. Nyisztorné vele üzente 
Brádnénak, hogy csinálja meg már ar-t 
uz orvosságot, ne bolonditsa őt tovább.

Méhes Katalin vallomása szerint 
Doleschal Mária mondotta neki, hogy 
Kubik Gyula rábeszélje Nyisztornét, hogy 
tegyék félre az urát. Özv. Bajai Antalné, 
szül. Homoki Mária tanú vallomása sze­
rint Nyisztorné többször tett előtte olyan 
kijelentést, hogy jaj hogy fog az uram 
haza jönni — s midőn dr. Nyisztor az 
ebédnél a leves megízlelése után annyira 
rosszul lett, hogy kirohant friss levegőre, 
majd pedig ágyára feküdt, Nyisztorné 
megfogta a tanú kezét s azt mondva, 
hogy nagyon fél, nem akarta engedni, 
hogy tanú annak segítségére a szobába 
menjen. Brád Tógyerné és Joszip Péter 
önmagukat is terhelve, bizonyítják, hogy 
Nyisztorné a férje forgópisztolyát neki 
átadta, ők pedig Kubik Gyulának adták 
át arra a kijelentésre, hogy ő majd el­
végzi. Joszip Péter önmagát is terhelve 
bizonyltja, hogy Nyisztorné őt 100 forint 
i/órete mellett rábeszélte, hogy az urát 
lőj je agyon.

Ebből a célból adta át neki és Brád 
nénak az előbb említett forgópisztolyt, 
majd pedig, amidőn ezt visszaadták, a 
Nyisztorné biztatására vett annak pén­
zén egy másik forgópisztolyt és hozzá 
való töltényeket. Argyelán Tógyerné szül. 
Joszip Mária tanú vallomása szerint Brád 
Tógyerné neki azt mondotta, hogy Nvisz- 
tornó nagy dolgot akar a Joszip Miklós 
tanú vallomása szerint pedig Brád Tó­
gyerné előtte nyíltan megmondotta, hogy 
Nyisztorné a férjét akarja elpusztítani, 
A tárgyalás tovább folyik. i

X
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* Thaly Kálmán díszpolgári oklevele.

A vasúti forgalom szünetelése miatt itt­
hon maradt küldöttség Kovács József 
polgármester vezetése metlett héttőn, 
május 2-án utazik fel Budapestre, hogy 
átadja Thaly Kálmánnak díszpolgári ok­
levelét.

* A szabolcsi főispán Debrecenben.
Báró FeilitzBch Bertold Szabolcsvár- 
megye főispánja tegnap Nyíregyházáról 
Debrecenbe érkezett.

* Hadik-huszárok átvonulása. Tegnap 
érkezett Debrecenbe a 3-as Hadik-hu­
szárok pótkerete, mely Aradról Galíciába 
vonul. Ma folytatják utjókat Galicia felé.

* Csokonai dalünnep. Ma este fél 9 
órakor lesz az Arany Bika szálló dísz­
termében a Csokonai dalünnep, amit már 
többször jeleztünk és melynek gazdag s 
változatos műsorát is leközöltük. Szé­
leskörű az érdeklődés a hangverseny­
számba menő dalünnep iránt, melynek j 
műsorát a legnagyobb gondossággal vá­
logatták össze. Külömben a résztvevők 
nevei is biztos zálogai már a bekövet­
kezendő sikernek.

* Tanácskozások a kamaránál. A
kereskedelmi és iparkamara közös bi 
zottsága ma, szerdán délután 5 órakor 
Szabó Kálmán elnöklete alatt ülést tart. 
Az Ümke hajdumegyei fiókjának szer­
vezőbizottsága csütörtökön, 28 án d. u. I 
S órakor Szent-Királyi Tivadar elnöklete j 
alatt a szervezkedés kérdésében tanács- j 
kozik. — A kamara számvevő-bizottsága 
hétfőn, május 2-ikán tartja ülését. j

* Kert a városháza előtt. A városi 
tanács, midőn a zöldségárulókat a város j 
háza elől elhelyezte, elhatározta, hogy i 
ott kertet létesít. A kis kert Aczél Géza | 
főmérnök és Török Gábor erdőmester 
tervei szerint elkészült. Úgy a beveze­
téssel, mint a kivitellel érdemes munkát 
végeztetett a tanács. A parkot gondosan 
öntözik, ami fennmaradását és üdeségőt 
biztosítja.

* Csokonai-ereklyék kiállítása. A ma
este tartandó Csokonai-dalestély nemcsak 
a fülnek igér élvezetest, hanem a szem­
nek is érdekest. A Csokonai-kör és a 
dalegylet rendezőbizottsága ugyanis ki­
állítja a Csokonaira vonatkozó nevezete­
sebb ereklyéket, melyek az ev. ref. kol­
légium könyvtárában és a Csokonai-kör 
ereklyetárában őriztetnek. Ott lesz lát­
ható Csokonai márványszobra Ferenczy- 
től, a költőnek több arcképe, számos 
kézirata, müveinek külömböző kiadásai, 
flótája stb. Továbbá Lilla gyűrűje, Lilla 
énekes könyve és még igen sok érdekes 
tárgy.

* Hazug hírek Debrecenből. A fővárosi 
lapokban csodálatos hírek jelennek meg 
városunkról. Egyik előkelő vezető cik­
kelyben foglalkozván az országban diva­
tossá vált munkaszüntetésről azt írja, hogy 
Debrecent a katonaság körül zárolta, 
hogy a munkaszüntetők rombolását kellő 
időben megakadályozhassa. A másik lap-
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ban azt olvassuk, hogy Debrecenben 
30.000 ember szüntette be a munkát, 
minek következtében ostromállapotot hir­
dettek ki Debrecenben. És így tovább. 
Igazán nem ártana ostromállapotba he­
lyezni annak az embernek az eszét, aki 
ilyen valótlan hírekkel rombolja a város 
jóhirnevét. Csodálatos dolog az, hogy 
mi rólunk mindig csak lealázót, szégyen­
letest lehet olvasni a fővárosi lapokban. 
Elvagyunk rá készülve, hogy legközelebb 
azt Írják rólunk, hogy az egész lakosság 
beszüntette a munkát, a kormány 100 
ágyút küldött a lázadók megfékezésére 
és így tovább.

* Megszűnt a dohánygyári bérharc.
A dohánygyári munkaszüntetők bérharca 
eljutott a békés megoldás pontjához. 
Tegnap ugyanis a dohánygyári alkalma­
zottak képviseletében küldöttség jelent 
meg Budapesten a pénzügyminiszternél 
és kifejtette méltányos kérelmüket. En­
nek meg is volt a foganatja és a mi­
niszter megígérte, hogy kérelmüket tel­
jesíteni fogja. Azonnal táviratilag érte­
sítette a dohánygyár igazgatóságát, hogy 
ma reggel kezdjék merr az üzemet. A 
dohánygyárban tehát ma reggel megin­
dul a munka. Ezzel is kevesebb a mun­
kaszüntetés városunkban. És mi csak 
örvendünk, hogy az ügy ilyen békés és 
mindeneket megnyugtató elintézést nyert.

* Kivándorlás láramarosból. Most, 
hogy a kivándorlási törvény életbelép, 
annál érdekesebb a megfigyelése a ki­
vándorlás mérvének vármegyénként. Az 
április 15-én tartott máramarosmegyei 
közigazgatási bizottsági ülésben Szabó 
Sándor alispán jelentése szerint március 
havában 136 útlevelet kértek. Ebből esik 
Észak Amerikára 160, Romániára 10, Eu­
rópára 9, Ázsiára 6, Oroszországra egy. 
Járások szerint legtöbben vándoroltak ki 
a huszti, ökörmezői és téesői leginkább 
ruthén lakossága közül. Máramaros-Szi- 
geten 32 útlevél adatott ki. Az elmúlt 
negyedév folyamán kiadott útlevelek 
száma 427, ebből Észak-Amerikára esik 
305, Romániára 30, Európára 19, Ázsi­
ára, Afrikára egy-egy. A kivándorlásból 
a múlt negyedévben 57-en tértek vissza. 
A kivándorlási kedv nem növekedett.

* Munkaszüntetők. Megjelent Fáik 
kefegyárosnál a tegnap délután folya­
mán 43 munkaszüntető — mindegyik 
szakból kettő — s újabb egyezkedést 
akart megkisérleni, ami azonban nem 
sikerült, mert Falk a vezetők előtt ki­
jelentette, hogy addig nem tárgyal, inig 
nem értekezett e tárgyban a másik gyár- 
tulajdonossal, Sternnel.

* Ismét tÜZ. Akadt megint munká­
lok a tűzoltóknak. Tegnap reggel a 
Csapó-utcán szólalt meg a veres kakas 
Czeglédy József gazdálkodó házában. 
Egyszerre lángba borult az istálló s rö­
vid idő alatt már a oseréptetőzet is égni 
kezdett s mintegy 10 méter hosszúságban 
le is égett. — A tűzoltók Bubiig Érnő 
vezetése alatt robogtak a tűz színhelyére 
s rövid idő alatt bár, de erős küzdelem­
mel elejét vették a tűz tovaterjedésének. 
A tűz — állítólag — a kocsis gondatlan­
ságából keletkezett.

* Halálozások Debrecen város ha­
lottal az elmúlt napon a következők vol­
tak : Nemes Mária Margit ev. ref. 18

hónapos, Hermann Margit róm. kath. 1 
hónapos, özv. Udránszky Károlyné szül. 
Káldy Terézia ev. ref. 73 éves, Szabó 
Vilma ev. ref. 3 napos, Molnár József 
ev. ref. 10 éves, Szabó Irma róm. kath.
3 hónapos.

* Zavargó fuvaros kocsisok. A sztráj­
koló fuvaros kocsisok közül többet a rend 
őrség ma ismét letartóztatott, mert a 
munkában álló társaikat fenyegetések­
kel akarták a sztrájkra birni. Letartóz­
tatták Lakavicska és Fúriák Mihály 
kocsisokat. — A sztrájkoló cukrász se­
gédek is munkát adnak a rendőrségnek.. 
Tegnap berontottak Bresmaver Gyulánő 
Vám hzz körút 9 számú cukrász boltba 
és az ott dolgozó cukrász segédeket a 
munka abban hagyására akarták hírnj, 
közben életveszedelmusen fenyegették őket 
Ezek közül a rendőrség letartóztatta Vi­
rág Géza, Forger Kamillt és Sánta Fe­
renc cukrász segédekkel, akiket átadott 
a rendőrségnek.

* Fenyő Sándor viseli dolgai. A buda­
pesti kir büntető törvényszék vizsgáló 
bírája a szemérem elleni erőszak bűntet­
tével gyanúsított és szökésben levő Fenyő 
Sándor budapesti születésű 40 éves hr. 
nős hirapiró ellen kiadta az elfogató pa­
rancsot. A rendőrség a szökevény kézre- 
keritésére megtette a szükséges intézke­
déseket. Fenyő Sándor magas, egészsé­
ges piros, haja erősen őszbevegyült, szeme 
szürkés, orra erős keleti típussal, bajusza 
szökés, polaszakált visel. Ruhha'a ele­
gáns. A budapesti rendőrség Fenyő Sán­
dor üzelmei után szorgosan kutat és nyo­
moz. A vizsgálat során eddig ötven eset 
derült napfényre, amelyben ez az emberi 
vadállat a gyermeki ártatlanság ellen 
merényletet követett, vagy megkísérelt.
A budapesti leányiskolák közelében bé­
relt hónapos szobái voltak.

* Gyapjú aukciók. A budapesti gyap- 
juárverési vállalat, Heller M. s társa, ar­
ról értesítette a kamarát, hogy az idei 
gyapjú aukciók első sorozata Julius hó 
6-án, második sorozata pedig október ho 
5-én veszi kezdetét. Az aukciókra a kér. 
minisztérium rendeletéből a MÁV. ösz- 
szes vonalain eddig engedélyezett fuvar­
díj kedvezmény az idei aukciókra is ér­
vényes lesz; még pedig olykép, hogy 
f. évi május 11-től egészen okt. 5-ig a 
kedvezményes fuvardijtétel mellett szál­
lítható minden gyapjú küldemény. A 
kellő számú ingyenes raktárhelyiségek 
idejekorán megszerzését kiki maga se­
gítheti eiő, beküldési szándékát a buda­
pesti gyapjú árverési vállalatnál beje­
lentve résztvóteli szándékát- Az idei 
aukciók az eddigieknél is nagyobb si­
kerrel biztatnak, mert a tavalyi tengoreu-

I túli nyírási termék korántsem elég u vi­
lág szükséglete fedozéséra, igy a fogyasz­
tás nagyrószben az európai nyírások ter- 

1 mékeire lesz utalva.
* Az öröm A jóból is megárt a sok. 

Ennek a közmondásnak az igazságát 
nem fogja egyhamar elfelejteni Erdélyi 
András talyigás, kinek nem csak mos­
toha sorsot adott az isten, hanem meg­
áldotta, illetőleg megverte egy mostoha 
fiúval is, kivel tegnap délután a Csapó 
utcán találkozott, s ki nem elégedett meg 
azzal, hogy mostoha apja látja, őt, ha­
nem azt is akarta, hogy érezze, s ezért 
a találkozás örömére mostoha apját ke­
gyetlenül elverte. Nagy László — így 
hívják a derék gyereket — ugylátszik 
nem akar hosszuéletü lenni e földön, a 
felett fog elmélkedni a börtönben.

* Helyreigazi tás E hónap 25 iki 
lapszámunkban megírtuk volt, hogy 
Torma Lajos és Mészáros György ács-
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mesterek a Csapó utcán Pásztor Józse­
fet úgy lelökték, a járdáról, hogy eszmé­
letlen állapotban terült el a kövezeten. 
g/en — nómirészben — tévedésen ala­
puló hírünket akként igazítjuk helyre, 
hogy fentemtitett tisztességes ácsmeste­
rek nemcsak hogy nem lökték el Pász­
tor Józsefet, hanem Pásztor verte őket 
agyba tőbe — s mivel holt részeg volt 
HHga hullott a kövezetre, s akkor is da- 
nolt mikor a rendőrök haza hurcolták.

* A darotollas verekedők ügyében a 
tegnapi napon a bűnügyi osztály az ira­
tokat áttette az ügyészséghez, hol is 
egyik másik ellen, súlyos testisértés, ha­
tóság elleni erőszak stbbi miatt helyez­
tetnek vád alá.

* gégelő gyerkőc. Veres Józsefet az i 
Árpádtéri kútra küldték szülei vízért. — 
Viz helyett azonban vérfolyt. Ugyanis 
Balázs Sándor ismeretlen nevű fia úgy 
hátba szúrta Veres Józsefet, hogy két 
centiméter mély és 1 centiméter széles
a eb keletkezett a hátán.

* Gyökérásás a deübláti pasztán. Vet­
tük a következő értesítést: A m. kir. 
vallás és közoktatási miniszter folyó évi 
19428. számú rendelete szerint Jakabfy 
Ernő dr. temes'iubini ügyvéd a detibláti 
pusztán vadon tenyésző s kefekészitésre 
alkalmas gyökéranyagot óhajt szedetni 
s ezen munka vógezéséhoz felnőtt korú 
siketnémákat és munkára alkalmas hü­
lyéket kíván alkalmazni. — A muoká- 
aoknak egészséges lakást, jó élelmet igér, 
a 3 klgrm gyökér kiásásáért 24, — 4 
kiló után 48, — 5 kiló után 88 fillér 
munkabért helyez kilátásba. A munkába 
lépni óhajtók nevezett ügyvéd urnái, — 
a kedvezményes vasúti jegy elnyerése 
végett pedig a Kereskedelmi Miniszté­
riumnál lehet kérelmezni. A szükséges 
szerszámokat munkaadó adja, a azokat 
kik három heti gyakorlat után sem ké­
pesek naponként 3 klgrm gyökeret kiásni, 
visszautasítja.

* Megölte a szive. Tegnap délelőtt 
Radházy Józsefné, Kút utca GO sz. a- 
lakos a Kenyérpiacon egyszerre szivéhez 
kapott s egy jajszó nélkül összerogyott. 
Eszméletlenül szállították lakására. Álla­
pota reménytelen.

* Talált csomag. Valaki egy csoma­
got hagyott egy bérkocsiban. Átvehető a 
bűnügyi osztály vezetőjénél.

* Erdőégés. A Máramaros-Sziget 
mellett levő szalaváni közbirtokossági 
erdő pár nap óta ég. A nagy szárazság­
ban eddig is már nagy területre terjedt 
szét a tűz. Attól tartanak, hogy az egész 
tölgyerdő a lángok martaléka lesz.

Hidegvizgyógyintézöt megnyitása a 
Nagyerdői,fürdő és vizgyógytelepen Má­
jus 1-én. Értekezhetni dr. Balkányi Kde 
orvos, tulajdonosnál Csapó-utca 4. vagy 
az intézetben.
Letztes József fényképészet

festészeti ésfényképnagp 
tási műterme Piao-utea 44 
dr. U j falussy-h áz Állandó 
fénykép kiállítás a műterem 
kapube iratánál le vő kira­
kat ban.
x Használja a hires Hajdnsági bajasz- 

jedrőt. Egy doboz 50 fill. Kapható. Debre 
cen Tóth Béla és Dr, Rothschnek yV. 
Emil utóda gyógyszertáraiban.

Áfa este az Arany Bika ká­
véházban Rácz Károly zenekara 
áí szik.

SZÍNHÁZ.

Műsor.
Apr. 48. Csütörtök Hajdúk hadnagya 

daljáték.
Apr 20, Péntek Utazás az özvegység felé, 

vígjáték.
Apr. 30.Szombat ugyanaz.
Május 1 vasárnap d. u, Bob herceg, este 

utazás az özvegység felé.

A sziuh íz sorsa.

Bálint és Jámbor müép'tők tervei.
A városi színház sorsát szombaton 

délelőtt dönti el a tanács.
Az egész város közönsége feszült 

figyelemmel várja ezt a döntést.
Az április 23-án lejárt pályázatra 

beérkezett három kérvény egyike mellé 
Nádasy József igazgató oly külön aján­
latot is csatolt, melynek tartalma, nagy 
jelentősége teljesen háttérbe szorítja en­
nél a pályázatnál a személyi kérdést. 
Annál erősebben előtérbe nyomul a szín­
ház évek óta halogatott újjáépítésének 
kérdése.

Már tegnap röviden bebizonyítot­
tuk, hegy a nézőtér hiányai sértik a 
közönség jogos igényeit. Ám a közönség, 
talán még évekig kénytelen volna tűrni 
ezeket a hiányoka1, mivel a város ez 
idő szerint nincs abban a helyzetben, 
hogy nagyobb áldozatot hozhatna a szín­
ház átalakítására.

De a legkedvezőtlenebb viszonyok 
■ közt se lehet sokáig halogatni a színpad 
1 újjáépítését és a mostani faszerkezet 
! helyett vas szerkezettel való ellátását, a 
! mire már jogerős tanácsi határozat is 
j vari. Egyetlen erélyes felszólalás ide te- 
1 relheti a belügyminisztérium figyelmét 
1 és nagyon könnyen bokövetkezhetik az 

hogy a színpad életveszélyes rozzantsága 
j s tűrhetetlen tüzveszélyessóge miatt a 
I debreceni színházban a színpad ujjáépi- 
I tóséig a további előad ásókat betiltja a 
I felettes hatóság.

Ily körülmények közt valóságos 
szerencse, hogy a városi tanács előtt 1-3 
vannak téve Bálint és Jámbor budapesti 
nagyhírű műépítészek nagyszabású tervei 
melyek a debreceni színház jövőjét a 
város anyagi megterhelése nélkül bizto­
sítják.

E hatalmas munkálat figyelembe 
vétele elől a tanács immár ki nem térhet, 
hacsak a súlyos felelőséggel együtt a 
debreceni közönség jogos neheztelését is 
nem akarja magára vonni.

De városi tanács nem is zárkózik el 
a tervek alapos megvizsgálása elől.

Tegnap a város házán többen a 
legnagyobb elragadtatással nyilatkoztak a 
színház újjáépítési terveiről, melyet 
Jámbor Lajol budapesti műépítész ké­
szített.

Jámbor Lajos egyike ma az ország 
legzseniálisabb műépítészeinek. Monu­
mentális alkotásai, hatalmas középüle­

tek, állami, városi, katonai és ’magán 
paloták általános feltűnést keltenek. Igazi 
alkotó lángelme, a ki újat, szépet, ere­
detit teremt és a modern ízlést, a bámu­
latos leleményességet egyesíteni tudja a 
magyar építészi stilus rendkívüli sajátos­
ságai val.

Jámbor Lajos műépítész, midőn 
Nádasy ig izgató val kötött szerződése 
alapján elvállalta a színházi tervek el­
készítését, nagy lelkesedéssel fogott hozzá 
a feladat megoldásához. Az a gondolat 
vezérelte, hogy Debrecenben oly remek 
nézőteret és színpadot alkosson, melynek 
nagy hire Araijen ós csodájára járjanak. 
Ismeretes, hogy a bécsi Feiner és Balner 
színházépítő cég állandó magyarországi 
megbízatásai mélyen sértik u magyar 
műépítészek önérzetét. Bálint és Jámbor 
műépítészek az elsők sorában vannak, a 
kik ez ellen jogosan tiltakoznak. Eddig 
más téren oly remek középületeket al­
kottak, hogy nagy tehetségük még a 
párisi világkiállításon is diadalt aratott 
Művészi becsvágyuk tehát an a izgatta 
őket, hogy a legelső alkalommal bebi­
zonyítsák, hogy a szinháztervezésben is 
tudnak tökéleteset alkotni.

Ez irányú törekzésük, tanulmányaik 
és ihletük gyümölcse a debreceni színház 
újjáépítésének terve.

Akik a városházán azt az öt nagy 
j kartont megnézték, elragadtatással vall- 
[ ják be, hogy a terv gyönyörű s oly 

kényelmes, modern, minden tekintetben 
elsőrendű biztosságu szép uj színházzal 
gazdagítaná a városi, arninöt magyar 
müépitő még eddig nem alkotott.

Kényelem és pompa, tüzbiztosság 
és minden igényt kielégítő használható­
ság : ezek az uj nézőtér előnyei. Jámbor 
Lajos valóban szépet, becseset alkotott 
és Debrecen város közönsége kell hogy 
hálás lelkesedéssel ünnepelje az immár 
európai hírnevű művészt ezekért a tér- 
vekért.

A szakszerű műleírás alapján leg­
közelebb részletesen ismertetni fogjuk 
ezeket a terveket.

Szinte álomnak tetszik a most&xU 
régi, rokkant, hiányos színház után a 
Bálint és Jámbor tervei szerint megvaló­
sítható uj színház- Minden tolongás, ria­
dalom esetén minden összetorlódás ki­
zárva, a földszint jobbra balra 21—21 
méter hosszú nagy ruhatár, húsz páholy - 
lyal több, minden emelet részére külön 
utcai lejárat, az első emeleten 167 erkély 
ülés, a karzaton 131 kényelmes ülőhely, 
ezek valóban oly dolgok, miket a város 
közönsége bizonnyára hozsánnává i 
fogad.

És ezekért a tervekért, ezeknek 
teljes kiviteléért Bálint Zoltán és Jám­
bor Lajos nagynevű műépítészek felelős­
séget vállalnak, hírnevűket kötik hozzáj uk. 
Nádasy József színigazgató pedig, akinek 
számára ezek a tervek kizárólagos, szer­
ződésileg biztosított tulajdonjoggal ké~

.__ „ ;



szültek, százkitencv enkétezer koronát 
ajánl fel a városnak a tervek még- 
valósítását a.

A színházi pályázat tehát ezúttal 
örvendetes esemény, melynek méltó be­
fejezése csupán az lehet, hogy a szín­
házi bizottság a három pályázati kérvény 
áttanulmányozása után minden személyi 
tekintetet mellőzve lelkesedéssel üdvözli 
a színház kérdésének ily nem remélt 
megoldását; a városi tanács pedig, mely 
mindenkor bölcs és tiszteletre méltó ko­
molysággal és pártatlan buzgalommal 
szolgálja a város általános közérdekeit, 
ezt a kedvező alkalmat bizonyára fel­
használja arra, hogy a város javait je­
lentékeny és közszükségletet kielégítő uj 
alkotással gyarapítsa.

1904. április 28.
sülyesztett. Eddig sem Pétervárra, 
sem pedig Tokióba nem érkezett 
tudósítás.

_S Z A B A D S A G _

EGYLET.
A „Debreceni torna és Kerékpáros

egylet“ f. évi május hó 1 én (vasárnap) 
d. u. pont 3 órabor, az Angol Királyné 
szálloda fehér termében rendes évi köz- 
gj ülést tart, amelyre az egyesület összes 
tisztolt tagjait ez utón tisztelettel hívja 
meg. Debrecen 1904. ápr. 17' Laszgallner 
Kálmán egyesül, ügyvivő elnök. Jegyzet: 
Az egyesület alapszabályai értelmében, 
ezen közgyűlés eltekintve a megjelent 
tagok számára feltétlenül határozat képes.

TÁVIRATOK

6

a fegyvert. De olyan szerencsétlenül, 
hogy az elsült és a golyó ifj. Kiss Ist­
ván oldalába furódoti. — A gyermek rö­
vid idő alatt belehalt súlyos sérülé­
sébe.

Veres Lajost gondatlanságból oko­
zott emberölesért helyezte vád alá az 
ügyészség. Bűnügyének tegnap volt a fő- 
tárgyalása a kir. törvényszék II. számú 
tanácstermében.

A tárgyalás elnöke Kolbenh aj er 
Kálmán törvényszéki bíró volt. Szava zó- 
birák : Balogh Zsigmond és Oláh Miklós, 
Jegyző Nagy Élőméi, a köz vádat Udvar­
helyi Dezső ár. alügyész látta el.

A vádlott előadásából kiderült an- 
i nak teljes ártatlansága, ctak éppen némi 
j gondatlanság bizonyult rá. A kihallgatott 
i tanuk vallomásai nem voltak terhelőek

— A színházi pályázat. A szín 
házi bizottság holnap pénteken dél 
után 4 órakor tartandó ülésén tár­
gyalja a színházi pályázatra beérke- 
zett kérvényeket, A városi tanács 
tegnap elhatározta, hogy az ügyet 
nyomban másnap, szombaton délelőtt 
rendkívüli tanácsülésen fogja eldön­
teni. Nyíregyházáról és M. Szigetről 
táviratozzák tudósítóink, hogy ott 
tegnap délután olvasták fel a három 
pályázó másolatban átküldött kérvé* 
nyeit, mire megválasztották a debre­
ceni küldötteket, a kik átjönnek a 

-pénteki tárgyalásra. __

Az orosz-japán háború.
— ápr. 28.

A kelet ázsiai harctérről kevés meg­
bízható hir érkezik mostanában. Hajók 
siilycdnek el, emberek pusztulnak el; 
aztán meg újra kiderül, hogy nem igaz 
a hir. Pert-Artur bevételéről szól a táv­
irat, nagy ütközetekről a Jalu föl) ónál 
s másnap mindez eloszlik, mint a bu­
borék.

Szóval bajos tisztán látni a helyze­
tet és csak szórványosan adhatunk hirt 
oly eseményekről, melyek megtörténtét a 
hadakozó felek egyike ki nem színezte.

Legújabb hireink itt következnek : 
*

Niucsvang, ápr, 27. Két japánit, 
kiket a sajtótól bérelt hegyik bárkán el­
fogtak, miután két hétig fogságban vol­
tak és az orosz katonai hatóságok kihall­
gatták őket, ismét szabadlábra helyeztek. 
Még ma Csifuba szállították őket.

A hatóságok kijelentik, hogy uj 
megütközések nem fordultak elő a Jalu- 
nál. Csak nehány japán naszádot pusztí­
tottak el az orosz önkéntesek. Nagyobb 
japán csapat nem érkezett a Jaluhoz és 
azon nem ment át. Azt állították, hogy 
Kuropatkin vissza akar vonulni Szöng- 
vancsönbe és Liacjangba, a mi azonban 
alaptalan híresztelés.

Négyezer ember pusztulása.
Pár/s, ápr. 27. A Matin-nak ál­

lítólag megbízható forrásból azt je­
lentik, hogy Vladivosztoki orosz ha­
jóraj 4 japán kereskedelmi szállító- 
hajót, amelyen 4000 ember voll el­

szeged uj polgármestere.
Szeged, ápr. 27. Dr. Lázár György 

Szeged város újonnan megválasztott pol- , 
gármestere, ma tette le a hivatali esküt | 
a város közgyűlésén, melyen az uj pol­
gármester nagyszabású székfoglaló beszé- | 
det mondott. Á beszédben kifejtette mun- i 
katervét és a irányokat, eszméket, melyek ; 
őt a polgármesteri állásban Szeged ja- | 
vára vezérelni fogják. A közgyűlés zajos > 
tetszéssel fogadta az beszédet. Este a vá- ; 
ros közönsége ünnepelte az uj polgár- j 
mestert.

Gabonatőzsde.
Budapest, április 27. Buzakinálat 

lérsékelt, vételkedv javult. Kedvező 
■ányzat mellett 18,000 métermázsa be­
ült forgalomba szilárdan tartott, közben 
alamivel drágább árakon. Egyéb gabo- 
anemek változatlanok. Idő . borult.

Búza áprilisra 
„ októberre 

Rozs áprilisra 
„ októberre 

Zab áprilisra 
„ októberre 

Tengeri májusra 
júliusra

7.80— 87
7.80- 87 
7.89-90 
6.52—53 
5.26-26 
5.50—51 
5.07-08 
5.20-21

D*. in,« mórt

Törvénykezés-
Gondatlan kocsis.

— Törvényszéki tárgyalás. —

Balmazújvároson Kies István házá­
nál volt kocsis Veres Lajos. Nem is volt 
rá semmi panasz, mert dolgos, szorgal­
mas 'és kötelességteljesítő cseléd volt. 
Hogy mégis bajba keveredett, onnan szár­
mazott, hogy volt neki egy régi pisztolya 
amit mindig a párnája alatt tartott. Ez 
még a kisebb baj lett volna. Hanem az 
egyik reggelen bement a gazda tizenegy 
éves Pista fia az istállóba és megtalálta 
a fegyvert a vackon. A kezeügyébe ke­
rült veszedelmes játékszert addig piszkál­
gatta, mig a ravaszt föl találta húzni. 
Ekkor lépett be a kocsis, mire a gyer­
mek az ágyra helyezte vissza a pisztolyt. 
Veres Lajos hirtelen odaszaladt s elkapta

reá nézve.
Elhangzott a vádbeszéd. Védő nem 

is volt- Mire a bíróság visszavonult rövid 
tanácskozásra, a melynek végén a túl­
nyomó enyhítő körülmények beszámítá­
sával a következő enyhe ítéletet hozta"

Veres Lajost gondatlanságból oko­
zott emberölésért 8 napi tégy házzal bün­
teti a törvényszék.

A vádlott az Ítéletben megnyu­
godott.

a vászonüzlettel eijy helyiségben
a lakást változtató t. közönség 

figyelmébe.

Szoba-pokróczok, Szövet- és Csipke- 
függönyök, Ajtó-függönyök, Ag> 
és Asztalterítők, Bútorszövetek, - 
Bőrvásznak, Linóleumok nagy vá­

lasztékban
g g Maradék szőnyeg fél áron. § §

Bolthelyiség, 
azonnal kiadó! 

Kossuth-utca 15. sz.
a gyógyszertár.- al szemben 

Úgy unott értekezhetni.
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A Rtohtor-fM«0 •
Lilim!. Cam Ml

lerieny-Pata - Hxpapar 
Mf ségi kipróbált hiúmm, a mely 
ml* tékk mint 38 ér óla a» 
béshatébedórzsöléafll attehaestatók 
llurtifitt. ntail és miMUmML
btáa. Silányabb utániatok:

- bevásárláskor óvatosak le­
gyünk és csakis eredeti üvegeket 
dobozokban a„Hergonf“védjegygyet 
ée a,.RIchfir" czógj egy léssel fogad. 
|unk el — 80 f.,lk.40f tol k. 
árban a legtöbb gyógyszertárbta 
kapható. Főraktár:Török 
József gyógyszeres zn«l 
Budapesten. t

r Hum F. AUs társa,ás W'r udvari txállíl-4>
4 .mu iiiMi'fiTawifery1 ~ ..........

Séfvkötökben
Keleti-féle leg 
újabb cs. és kir 
szab. sérvkötő 

pnetnatikus gummi pelot- 
IlSSü'rjMsa tval a legtökéletesebb a 
fjf_ \ s'X maga nemében ! Nem csu- 

: - szik, nem okoz kellemetlen 
. S nyomást és rendkívül k itűnő

fekvése által felülmúl minden 
más gyártmányt.

. t’-rrs-., \ ÄDÄlf . EgyoldalúiKétoldal
AKAA . 12 kori I 24 kor.'

en célszerű. Uj!
Keleti-féle cs. és kir 
szab. higioniuos gu- 
misérvkötő rugónél- 
kül gyenge a nyo­
más iiánt érzékeny 
elegeknek légin ele- 
ebben ajánlható.

Árak:
Egyoldalú | Kétoldaln

Tisztelettel van szerencsém
a nagyérdemű és t.-c. közönség becses tudomására juttatni, 

hogy a DOBOS PAVILLON vendéglőt májút* elsején 

megnyitom a hol is megbízottam IIE1VIEL FRIGYES

szakképzett üzletvezetőm a legjobb és legizletesebb ételek­

ről gondoskodik. Abonást is elfogad kedvezmenyes árak 

mellett. — A nagyérdemű közönség jóakaratába magamat 

ajánlva vagyok teljes tisztelettel

Nemeth András es Társa.

Egy tágdy ára 
I kor 4fll fillér1 A legjobb arcz- S ERÄI14R 0 Z IER ft C S.

Suví a

mely az arezot tisztítja, fehéríti és bársony puhává teszi.

linden ártalmas alMrész nélkül! Egy kis tégeiy 
ára 70 fi hér

8

m

PSrvény esen védve.
kor, 10.— j kor. 20.

Testesyenészeti gyáraimban teljes jótdlás mell 
4u készülnek továbbá: járó-és támgópek^ 

mű-fűzők ferdénnőttek részére.
jmtllábaU: és mükezek

— amputáltak részére. -—
Haskötők, gummi-görcsér-harisnyák stn

Betegtoló székek és kocsik.

FontosCs. és kir.
szabadamazott 

szagtalan
,-TL

iégmentsen elzárható (szagtalan) fedéllel) 
Eredeti gyári árak mellett,.

Valódi francia gummi-óvó különlegessé­
gek eredeti párizsi csomagolásban. Ara 
kor. értékben! Tucatonként: 2,4,b,o, 10,1-)
Legújabb, 1903 évi körül belül 3000 disze. 

ábrát tartalmazó árjegyzéket titoktartás 
mellett küld ingyen és bermentve.

Keleti J,
érv os-sebészi mü- és kötszer gyára

Alapítva 1878. —

Budapest, IV.

j Seraü-sszappan. j Kitűnő touiett szappanok a í Sosil-pnásr. Kiváló finom arozpor 
» „ , , .. ... három színben, fehér, rózsa és orémi Epe-szappan. f o kenőcs használatához o t dobűzám 1 korona.

IÉ Seraii-créme. nappali használatra. SSS gzerail-szájviz. A legjobb szájvi.
Kapható : 30». ^©tib.9eiiaek V. Baall, MAtialo trlfc*»

1 István, WUa. Bála, 3?ál, Mar»kl*jr L,4**ló,
Balázs Ödäa gyógyszerész uraknál, valamint <36 3» és Járna 

r: urak (lroguerájában.
I Továbbá a készítőnél : ROZS^YAl MÁTYÁS ógy szertárába

s Aradon, szabadságtér, valamnt minden más gyógyszertárban.

-u. \l

Szabadalmazott önműködő
permetező-készülékek

„Syphon la“ 
szőlőtelepek

és koinlóultetvények befecskendezéséhez,
gyümölcsfákat károsító rovarok,

a szegecs és tormáncs kiirtására, valamint a levél- 
betegségek elleni védekezésre stb.

10 vagy 15 liter töltésű

Önműködő, hordozhatópermetezők
rézüsttel is,

kocsira szerelt, “zíllUtaíoak kiilönlegosség

MAYFART PH. és Ta.
BECS II. TABORSTRASSE 71. SZ.

„ . . .. , . 1Q_ ’ Kénviselök és viszonteladók kerestetnek.Kimerítő árjegyzékek ingyen. — Kepviseio*___________
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Kérjen mindenki
saját érdekében

Valódi Kathmner-féls
Kneipp-maláta kávét

csak oly csomagokban, a melyek a 

Kneipp páter védjegyet és a Kath­

reiner nevet viselik, és kériilje gondo­

san • silány ntán*átok elfogadását.

nevezik

rv:
■ *•■<*•<* wix v<vi* t» wcvae

H

Donogán csSomossj
Xunz József és Társa utódai

Debrecen, kistemplcmbazár
Óriási raktár
szőnyegekben!

j
|iiggöDy. ágy és asztalterítő

bútorszövetek
Linóleum

Olcsó árak !

aOOO darab

válogatott fajokban, cserepekben ne­
velt, kapható kertészeti telepemen, 
Miklós-utca, végén, kefegyár

Virágüzletemben levágott és cse­
repes virágok, virágmunkák— Ízlése­
sen öszeállitva, jutányos árban kap

ganatka «Alajos
miikertésznél, 

DEBRECEN, Piac-utca 59. szám.

B@BBBEBF.BF

Gaedicke
bankházát a Ifgrugyobh

Szerencse- gyűjtődének ?
Mert ott a legtöbb főnyereményt fizet­

ték ki
Mert ott a 602.000 kor. jutalmat
Mert ott 3-szor a 400 000 „ iőnyerem
Mert ott 3 szór a 100.000 
Mert olt 1-szer a 70.000 
Mert ott 4-szei a 60.000 
Mert ott 3 •szór a 30.000 
Mert ott 5 szőr a 25.000 
Mert ott 10-szer a 20.000

D
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Mert más gyűjtődé hasonló eredményt 
felmutatni nem tud.

A ki tehát főnyereményhez akar jutni, siessen _ a 
XlY-ik magyar kir. szab. osztálysorsjáték május 
17 i'8 18-áfi megtartandó húzásához postautalványon

vagy utánvét mellett
%_ j4_ ]|8 sorsjegyeket

12. 6. 3, 1,50 koronáért rendelni
Saedicüe M. GanMázánái

Magyarország le gragjclb szenme gJtljtédéje
Budapest, J<ossuttr-£ajos-utca 11 szám.

Postatakarékpénztári befizetési lapokkal az összegek postadíj 
mentes átutal hatása céljából kivá natra szívesen szolgálok.

Levágandó a r e 1 Ö le e n dv é 1.
G a ed ícke A. urnák

BUDAPEST
Szíveskedjék címemre 1. osztályú eredeti Megy. kir. sza
osztálysorsjegyet a hivatalos tervvel együtt küldeni 

Az ellenérték: korona utánvételező
nostautalványtn kíll(‘öm 

g I NéV 1 B!>

Állás

lyfr.m

m ,
S Lakbely 
? 'Utolsó posta

íoSB N B eu V« r.Cx f-t Ps r-t
o-.

J Debrecen, nyomatott László .József könyvnyomdájában.


